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4.2 区域工业化与城市化——以我国珠江三角洲地区为例
【高考目标定位】
	考纲点击
	热点提示

	区域工业化和城市化
	1.区域工业化和城市化发展的原因和阶段特点
2.区域工业化和城市化产生的问题及对策
3.分析我国不同区域工业化和城市化发展的因素差异


【考纲知识梳理】
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【要点名师讲解】

[image: image2.jpg]— RETWHSHTHHOXRREGEE

1. KA Tl A 7 4 09 5 R

AR AL 18] 3 R A T R KL 2
MR 8 . Tl e Tk sk = = e R
B2k 7= R P W AR W7 0 L B Tl e A A
LR AP R T LT AR

Tl Ak S LR B KR e i & E R LR B )
DR T Al A e o 4 3 b L S et SRR Tl A

2. Toll At i 3o 22 o B4 I B3 019 b CLLBRVT = fis
R

Toll A e R R Rt & TR T k09 B
BOATRE R PO B B

COME S BEWIT 2 A A B B

TF IR R o XG4 B 0 2 S 1 B M X B R 34 B
B P DX AR e 7 o 228 R B A XA TR S

XSG FRE R S ERY .

@ T B B

TR T ERBUE 20T & 7 TR 0938 1 R s
43T B TRl DTS .

EG BARERE,





[image: image3.jpg]T4 BRVL = i AT LSBT

BB

ot 5213

i ]

1979

P

1990 FE LA

s

SFE N FE A
B BOR RS 2

Tk 585 K33k

%

Tk FEH S 5B
BHZ

HORILA R A 5
B9 R A A 0 1 5%
Hiek

E

ik BRI KT

P 8 55 B
SR i U R
Al 4R 1 B

U e 2 51

[(#:3 F-4.2iF S|

FE WX 4 09 7=
Al £ R

E= ol

SFEE R

A

il
iR AT

AR TR 2 3 3 9
R

Ry 4 K 0 LT
{5 Bl H b





[image: image4.jpg]ZRET W SHTH SRR ERYEER
BRI

FRIT = MMM T Tl Feml 1577 0l R 2 R
(A B VY BRI (38 B4 R BB TR 5E R Pl




[image: image5.jpg]FH BT Tl AL Sk fl & R B B S B0 B F 3

E T
| E 2 e BT
L= W

PP [ F B M
;tf: ‘ﬁ; BB . %
B s FEE VA e
T L Rk Al P
B g b | AL T
T M H
i | e 2 A% W
T i = e B
Yo e ]
’ L= Pl
I
i
4
HF . 4
il il sRAE
= ;mﬂ; SRS B®% N,
| p g | WHER K| gy MBRES
G P TS | BT P
| A 0 98 W) r =) T 5
= e 82 TR oMU F
jnt | p s ma T |4 ISk
b T T bl R
! WA BB
P KFIL=
st BF
e
P





[image: image6.jpg]KREGERA % W SE IR
REIR T | R £ L3 %R ]
AT | B R | T, . 3l
FREE | BRE GBC ETBOK FAE | SR | fif BR IR G
TG | e R R | G s MR R | R 5|l

F | 8k B | R B | AT
T | PR TS MR | & RE T T 36 B
H 2 BEg R | B oK 3 R x shk AT

FeTR s





【例题】

改革开放以后，珠江三角洲地区迅速推进工业化，同时加快了城市化的进程。下图为珠江三角洲地区工业总产值增长图，读图回答（1）～（3）题。
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（1）珠江三角洲工业化进程中的阶段Ⅰ、Ⅱ两个发展阶段的主导产业分别是（   ）
A．原料密集型产业、动力密集型产业         B．劳动密集型产业、市场密集型产业

C．劳动密集型产业、高新技术产业           D．高新技术产业、劳动密集型产业

（2）以下属于阶段Ⅰ工业发展特点的是（   ）

A．建立了大批日用消费品加工工厂           B．外商的投资规模相对较大

C．工业附加值增长较快                     D．成为我国最大电子信息产业基地

（3）以下不属于珠江三角洲地区在阶段Ⅱ进行产业升级的原因的是（   ）
A．全国对外开放范围的扩大                 B．新能源矿产基地的开发

C．劳动成本优势的逐步丧失                 D．发达国家和地区新一轮产业结构的调整

【解析】第（1）题，20世纪70～80年代，珠江三角洲地区主要发展了劳动密集型产业，因而工业产值低，变化小；20世纪90年代后，重点发展了高新技术产业，工业产值高，变化大。第（2）题，珠江三角洲地区工业化进程的第一阶段外商的投资规模相对较小，工业附加值增长较慢。第（3）题，珠江三角洲地区矿产资源缺乏。
答案：（1）C   （2）A   （3）B
【感悟高考真题】

（2009·福建文综）近年来，苏州市沿江地带形成以冶金、能源、纺织、化工、粮油等基础产业为主的产业群体。图3-4-11中的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ示意苏州市城市化、工业化发展走廊。完成1、2题。
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1.与Ⅰ、Ⅱ走廊相比，Ⅲ走廊发展的有利条件是（   ）
A.当地市场广阔        B.水运便利     C.科技实力强      D.原有工业基础雄厚

2.促进Ⅲ走廊可持续发展的措施是（   ）

A.建设具有功能结构趋同的城市群

B.进一步推进原有单一的重化工业发展

C.加强重化工业与港口工业的新技术应用，促进产业升级

D.依托当地的矿产资源优势，大力发展冶金与能源等产业

【解析】从图中获取地理信息和掌握区域城市化、工业化的发展方向是解答本题组的关键。第1题，图示信息表明，Ⅲ走廊沿长江分布，水运便利。第2题，建设具有功能结构趋同的城市群，会导致内部竞争；进一步推进原有单一的重化工业发展，会导致环境恶化；当地矿产资源优势不明显。
【参考答案】1.B    2.C

5.（2009·广东地理）北海、钦州、防城港是北部湾经济区重要的港口城市。根据下列资料，结合所学知识，回答（1）～（5）题。
资料一：见图甲。

资料二：见表。

资料三：见图乙。

资料四：见图丙。
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（1）与铁路和公路运输相比，海运的优势是______。
（2）关于三城市2000～2004年的三次产业产值变化，下列叙述错误的是_________（单选题，填选项字母）。

A.北海市第一产业产值逐年下降           B.防城港市第二产业产值逐年上升

C.钦州市第三产业产值逐年上升           D.第三产业产值上升最快的是北海市

（3）关于区域经济发展与三城市的城市化，下列叙述正确的是________（多选题，填选项字母）。
A.城市化速度最快的是北海                B.2005年广西GDP小于重庆

C.城市化水平最高的是防城港              D.城市化水平最低的是钦州

E.2005年西南五省（市、区）GDP之和小于广东

（4）分析北海、钦州和防城港三港口发展中遇到的共同问题。

（5）提出北部湾经济区港口群的发展对策。

【解析】本题以北海、钦州、防城港三个港口及其腹地的图文资料为背景，考查交通运输方式、区域工业化和城市化推进过程中产生的问题和解决措施。考查学生综合探讨、评价现实中的地理问题并提出解决问题的途径的能力。本题考查内容跨度大，综合性较强，认真分析图文资料，从中获取正确信息是解题的关键。第（1）题，与提供的资料关联性不强，根据所学知识，从运量、运价上作出比较即可。第（2）题，从资料二中获得解题信息。第（3）题，分析资料三、四即可得出正确答案。第（4）题，结合资料一、二、三可以看出，三个港口相距较近，竞争较为激烈，其城市本身工业化、城市化水平不高，而且港口腹地的发展水平也较低，制约着港口的发展。第（5）题，从基础设施建设、交流协作、管理水平等方面提出合理化建议。
【参考答案】（1）①运输量大；②运输价格（成本）低
（2）A

（3）ADE

（4）遇到的共同问题：①区域经济发展水平较低（港口腹地发展水平较低）；②周边港口多，竞争激烈；③城市化水平较低，工业化水平不高。

（5）发展对策：①加强港口基础设施建设；②提高港口管理水平；③加强港口之间的交流协作；④大力发展临港工业；⑤加强区域经济协作，促进区域经济发展。 

(2008·江苏地理·T25、26·6分)下图为江苏省三大产业产值比重与城市人口比重的变化图。读图，回答3、4题。
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3.图中曲线标注的序号与文字说明，对应正确的是（双选）（   ）

A.①——城市人口比重                      B.②——第二产业产值比重

C.③——第三产业产值比重                  D.④——第一产业产值比重

4.图示曲线反映了（双选）（   ）

A.第二产业产值比重增长的速度最快          B.20世纪90年代末城市化速度最快

C.1990年第三产业产值比重超过第一产业      D.城市人口增长与第二产业发展同步

【解析】本题组以江苏省三大产业产值比重与城市人口比重的变化图为载体，考查江苏省工业化、城市化的特点。正确认识三大产业和城市化比重的变化趋势是解答本题组的关键。第3题，江苏省位于我国东部沿海地区，经济发展水平较高，其三大产业比重大小依次为二、三、一，改革开放以来其城市化发展速度较快，2005年达到50%左右。综上分析可知，①代表第二产业产值比重的变化，②代表城市人口比重的变化，③代表第三产业产值比重的变化，④代表第一产业产值比重的变化。第4题，根据上题的结论，可判断出1990年第三产业产值比重超过第一产业，第三产业产值比重增长的速度最快，20世纪90年代末城市化速度最快，但城市人口增长与第二产业的发展不同步。
【参考答案】3.CD   4.BC

【考点精题精练】

一、选择题

1.珠江三角洲地区优于其他地区吸引外资的特定国内背景是
A.良好的区位条件                     B.全国最大的侨乡之一

C.国家的对外开放政策                 D.发达国家和地区的产业结构调整
2.珠江三角洲地区的工业化对城市化的推动作用表现在
A.郊区城市化                         B.城市人口比重逐步降低

C.城市的规模迅速扩大                 D.涌现出大量卫星城

读中国工业化结构指标与国际通用标准的比较图，回答3、4题。
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3.A、B、C表示工业化的三个指标，其中A表示农业产值占国内生产总值的比重，则
①B表示农业就业人数占全国就业人数的比重  ②C表示城镇人口占总人口的比重

③B表示工业产值占国民经济总产值的比重  ④C表示工业人口占城镇人口的比重

A.①②              B.③④             C.①③             D.②④

4.我国的城市化和工业化与国际还存在的差距是
①就业劳动者的素质与发达国家存在着较大的差距

②工业产值占国民经济总产值比重的一半

③城镇人口所占比重约为国际通用标准的一半

④工业人口占城镇人口的比重约为国际通用标准的一半

A.①②             B.③④             C.①③             D.②④ 

珠江三角洲地区是我国主要的工业基地之一，也是我国第二大城市密集区。据此回答5～7题。
5.改革开放以来珠江三角洲地区工业化和城市化的水平迅速提高，下列说法正确的是
①人口自然增长率高  ②国家的对外开放政策  ③良好的区位条件  ④发达国家和地区的产业结构调整  ⑤工业基础雄厚 
A.①②③             B.③④⑤              C.①④⑤          D.②③④
6.目前珠江三角洲地区已发展成为全国最大的
A.劳动密集型产业基地                       B.重化工业产业基地

C.轻纺工业产业基地                         D.电子信息产业基地
7.珠江三角洲与长江三角洲和京津唐等地区相比，对外资的吸引力正在下降，其原因是
A.国家对长江三角洲地区和京津唐地区实行了更优惠的政策

B.受地区产业基础和市场腹地等条件限制

C.长江三角洲地区和京津唐地区劳动力资源更为丰富、廉价

D.长江三角洲地区和京津唐地区水资源、矿产资源比珠江三角洲地区更丰富
二、综合题

8.根据经济发展和城市化水平，苏南地区城市化呈现出“众星捧月”之势，即中心城市发达，受其辐射的周边县、区和村镇也发达，自西向东有南京、镇江、常州、无锡、苏州、南通、上海等，由于大城市的带动，形成城市群或城市带，周边繁星璀璨，形成发达的县、区及村镇体系，呈“捧月”之势。读图回答问题。
材料一    苏南城市化模式诞生在我国经济最发达、城市最密集的江南水乡。下图为我国苏南地区城市化模式示意图
[image: image14]
材料二    下图为苏南地区工业产值示意图和外来劳动力产业部门比重图
[image: image15]
（1）说明该镇的支柱性产业及其主要的竞争优势。
（2）分析该镇能吸引大量的外来劳动力的主要原因。
（3）该镇的经济要实现持续增长，应重点发展哪些产业部门？原因是什么？ 

（4）近年来苏南地区电子装配企业向苏北和皖中地区转移，与苏南地区相比苏北和皖中地区发展电子装配业有何优势？
（5）简要分析改革开放以来，苏南模式城市化的意义和特点有哪些。

参考答案：
一、选择题

1.C 2.C  3.A  4.C 5.D  6.D  7.B

二、综合题

8.（1）支柱性产业：电子、服装、家电。
优势：丰富廉价的劳动力。

（2）经济发达，生活条件好，收入水平高，就业机会多。

（3）电子工业。地处沪宁杭工业基地，区域内科技发达、人才集中，交通和通信便利，市场广阔。

（4）劳动力价格较低，地价较便宜。

（5）依靠内向型经济发展壮大起来的典型区域；乡镇企业是其核心和主体，它是通过发展乡镇企业和非农产业，推动农村的工业化和城市化，进而带动区域经济的迅速发展的；苏南模式乡镇企业的发展是从大中城市的工业配套和拾遗补缺起步，逐步推动区域经济结构调整和升级、优化的。
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